a) Ill.mo Sig. Sindaco – Comune di VIBONATI – Sede
b) Segretario Comunale-Responsabile Finanziario – Comune di VIBONATI – Sede

c) Responsabili dei Procedimenti Settore LL.PP. e Manutenzione – Sede

d) S.E. il Prefetto di SALERNO

Osservatorio Regionale Lavori Pubblici – Via De Gasperi, 28 – 80133 - NAPOLI
Procura Corte dei Conti – Via Piedigrotta, 63 - NAPOLI

All’Autorità per la Vigilanza sui Contratti Pubblici di Lavori – 

Via di Ripetta, 246 – 00186 ROMA

Oggetto: interrogazione Albo Operatori Economici – D.Lgs. 163/2006. 

                Interrogazione al Sindaco.
I sottoscritti Luigi Giudice, Vincenzo Agostino, Giovanni Brusco e Vincenzo Finizola, consiglieri di minoranza del Comune di Vibonati (SA),

PREMESSO CHE

· Con precedente nota acquisita al n. 6940 del 17.08.2011 indirizzata alle Autorità sopra individuate con le lettere a) b) c) d), veniva richiesta la istituzione di appositi elenchi di operatori economici suddivisi per categoria (d. lgs. 163/2006);  

· Con nota n. 7661 del 19.09.2011 il Segretario Comunale (non il Sindaco dell’Amministrazione, quale responsabile, né i Responsabili dei Servizi e delle procedure competenti), si limitava a comunicare che era “allo studio dei Competenti Uffici l’ipotesi di istituzione di un Regolamento per la gestione degli elenchi di operatori economici,” che sarebbe stato successivamente sottoposto all’attenzione del Consiglio Comunale.
CONSIDERATO CHE
· l’Ente fa diffuso ricorso di acquisizione in economia di beni, servizi e lavori mediante la procedura di cottimo fiduciario nella stragrande maggioranza dei casi, in particolare, in violazione del comma 6, lett. a), art. 125 del D.Lgs. 163/2006, essendo l’urgenza o la somma urgenza non motivata da cause esterne alla volontà dell’Ente, nonché in violazione dei comma 10, 12 e 13, medesimo D.Lgs, come meglio esplicitato con nota a parte; 

·  gli affidamenti diretti, pratica molto diffusa, spesso difettano dei principi di trasparenza, di imparzialità, di rotazione, di parità di trattamento oltre che assunti in alta percentuale in violazione dell’art. 191 del D.Lgs. 267/2000;
· appare oltremodo contestabile e impropria la risposta del Segretario Comunale, non occorrendo uno studio per elaborare un Regolamento di cui, tra l’altro, non se ne conosce la conclusione, ove mai fosse “allo studio” (di chi?) (sono trascorsi cinque mesi dalla richiesta e anni dalla messa in atto di norme e principi legislativi);

· il D.Lgs. 163/2006 all’art. 125, comma 12, prevede la tenuta di elenchi soggetti ad aggiornamento con cadenza almeno annuale, rispettando sia il criterio di priorità sia il criterio della rotazione (se solo, nell’arco di questi anni, si fossero volute correttamente applicare le norme previste in materia di affidamenti di lavori, per fugare ogni ben minimo sospetto sulla trasparenza, imparzialità, etc., che, comunque, alimentano soggezione e clientelismo).

CHIEDONO
ai fini di rendere effettiva ed oggettiva la pari opportunità per gli operatori economici e per i professionisti contribuenti rispetto alla P.A., di conoscere se e quando si procederà ad indire un avviso pubblico per la predisposizione e la tenuta di elenchi di operatori economici, distinte per categorie, con graduatorie e criteri di affidamento enucleabili dal suddetto D.Lgs. 163/2006; 
se, inoltre, non sia altrettanto doverosa la tenuta di un elenco di avvocati.
Qualora dovesse ritenere utile il contributo del sottoscritto gruppo per la elaborazione di una bozza di criteri e norme regolamentari, condivise, dichiarano, sin d’ora, la disponibilità ad indicare un proprio rappresentante.
Cordialità

VIBONATI LI’ 24/01/2012
                                                                                                      IL GRUPPO DI MINORANZA

