COMUNICATO STAMPA
Magia Equestre

Per il quarto anno consecutivo si rinnova a Policastro l’appuntamento con Bartolo Messina; in programma nei giorni 17/18 Agosto presso il campo sportivo, che per l’ennesima volta ospiterà la manifestazione. 

Magia Equestre è appunto uno spettacolo “magico” non solo per le esibizioni, ma anche per la qualità eccezionale dei protagonisti,  a cominciare da Bartolo Messina che è il leader del gruppo “Aragonas”. Attualmente è l’artista internazionale più apprezzato e corteggiato dalle maggiori organizzazioni di spettacoli e teatro europei; tanto è vero che quest’anno parteciperà al tour mondiale “Apassionata”, che lo porterà da ottobre, in 15 capitali europee. “Apassionata” è uno spettacolo che ha incantato circa 5 milioni di persone in Europa, e si caratterizza per esercizi di equitazione mozzafiato, gli effetti delle luci (unici del proprio genere) ed alla musica meravigliosa. Messina ha diretto ed è stato artista dei galà più importanti sia in Italia, per quanto riguarda Verona, Milano e Taranto, che all’estero, come il galà di Avignon in Francia e al Sicab di Siviglia in Spagna. La sua esibizione si caratterizza, in particolare, per il numero dei cavalli in libertà con la partecipazione di Charlie (detentore del GuinnesWorld record come il cavallo più piccolo del mondo), nel quale 8 cavalli  si muovono in sintonia della musica e dell’uomo “ capo branco”,  dando vita ad effetti di straordinaria eleganza che incantano il pubblico per la “magia “ creata. 

Magica e lieve come una farfalla si muove Roberta (in arte Roby Butterfly), che sa volare sul suo cavallo con grazia e tecnica impareggiabili. 

Presente anche Alessandro Conte, uno dei primi volteggiatori di “Apassionata “ (iscritto al Guinnes World  Record)  e Sasà, l’enfant prodige vincitore del concorso del “Verona Talent” . 

Ad un piatto così ricco, si aggiunge la presenza di Nico Belloni, voce del Galà d’oro di Verona, presentatore delle Olimpiadi  e dei Campionati del mondo ed egli stesso campione e commissario tecnico della nazionale italiana agli europei di Francia nel 2008. Collabora, inoltre, con i maggiori media televisivi e della carta stampata del settore. 

A completare  l’evento giungeranno 30 sbandieratori di Agropoli, che,  oltre ad  esibirsi  lungo le strade del centro storico di Policastro, entreranno in sintonia con i cavalli durante lo spettacolo.

Appuntamento il 17/18 agosto, presso il campo sportivo di Policastro Bussentino.

L’evento, organizzato dall’Associazione “Artisti per caso”, è patrocinato dal Comune di Santa Marina.

Il Comitato Organizzatore
