Al Sindaco – Comune di Vibonati – Sede
Al Segretario Comunale - Comune di Vibonati – Sede
All’Istituto Cassa DD.PP. – Via GOITO, 4 – 00185 -  Roma

alla Procura Corte dei Conti – Via Piedigrotta, 63 – Napoli
Oggetto: determinazione n. 97 del 29.07.2011- riscontro a nota del Segretario 

                Comunale n. 7385 del 07.09.2011

I sottoscritti Luigi Giudice, Vincenzo Agostino, Giovanni Brusco e Vincenzo Finizola, consiglieri di minoranza del Comune di Vibonati (Sa),

PREMESSO

· che con la nota in oggetto (acquisita al prot. del Comune di Vibonati al n. 6870 dell’ 11.08.2011) avevano contestato la liquidazione della fattura n. 4/2011 (cfr. determinazione  n. 97), pari a euro 570,00, a favore della I.T.S.C., con fondi a carico dell’Ente, coperti con il mutuo della Cassa DD.PP. posiz. n. 4512997;

· che avevano sottolineato che la relativa spesa, determinata dalla riparazione di rotture alle condotte idriche verificatesi in conseguenza della esecuzione dei lavori di rifacimento di P.I. alla fraz. Villammare 2° lotto via Regina Margherita, per legge, doveva essere posta a carico della ditta esecutrice dei lavori e non del Comune;

CONSIDERATO 
· che il Segretario Comunale, responsabile del  Servizio Finanziario e di Ragioneria, con nota di riscontro n. 7345 del 07.09.2011, confermava implicitamente, i rilievi fatti dagli scriventi,  ma non assumeva l’adozione dei provvedimenti conseguenti e dovuti, né il Sindaco, quale responsabile dell’Amministrazione Comunale, informato della predetta determinazione, assumeva iniziative per l’esercizio della verifica e del controllo.

Tanto premesso e considerato, con la presente 

CHIEDONO
al Sindaco di conoscere, qualora condivida il contenuto dei rilievi, quali provvedimenti intenda adottare.
Cordialità

Vibonati lì 16/11/2011 

                                                                                                        Il Gruppo di Minoranza

