Al Sindaco – Comune di VIBONATI – Sede
Oggetto: interrogazione gestione campo sportivo “Valentino Mazzola”.
I  sottoscritti,  Luigi Giudice, Vincenzo Agostino, Giovanni Brusco e Vincenzo Finizola, consiglieri di minoranza del Comune di Vibonati, 

Premesso

· che hanno formulato, da mesi, richiesta di copie atti in vista di ottenere un resoconto puntuale in ordine alla gestione “provvisoria” dell’impianto sportivo in oggetto;  

· che le diverse istanze sono state inoltrate invano avendo prodotto, nell’ipotesi migliore,  solamente risposte dal tenore elusivo ed interlocutorio;

· che, esasperati da tale atteggiamento ostruzionistico e contrario al principio informatore della trasparenza, in occasione del Consiglio Comunale del 29.11.2011, proponevano tra gli argomenti all’o.d.g.:”Indagine conoscitiva – informativa del Sindaco sulla gestione degli impianti sportivi a tutt’oggi (Statuto art. 18) con conseguente nomina di commissione di indagine conoscitiva ad hoc”.

· che il Sindaco si sottraeva clamorosamente al dovere istituzionale prescritto, venendo meno alle attribuzioni di vigilanza con la mancata acquisizione di ogni elemento, informazioni e atti , conculcando gravemente il fondamentale diritto della minoranza a conoscere l’attività amministrativa e contravvenendo alla previsione statutaria  di cui all’art. 18, a mente del quale: “Il Sindaco nell’esercizio delle sue funzioni di vigilanza acquisisce direttamente presso tutti gli uffici e servizi le informazioni e gli atti, anche riservati…informandone il consiglio comunale”;
· che, comunque, il giorno seguente, il capogruppo di minoranza, Luigi Giudice, si recava ancora una volta in Comune, sulla scorta delle rassicurazioni verbale del segretario comunale che avrebbe finalmente ottenuto almeno la copia degli atti, ma era costretto a registrare, suo malgrado, che venivano rilasciate solo copia parziale e sommaria  di atti inerenti l’anno 2010;
· che ad oggi non si è in possesso di notizie, dati e circostanze puntuali ed esaustive relativi alla gestione di cui all’oggetto; tanto premesso,
interrogano
la S.V. per sapere:
1. i consumi registrati  per  l’utilizzo dell’impianto di illuminazione, del gas, dell’acqua, indicando rispettivamente ogni singola voce di spesa, nonché le società con cui sono state sottoscritte le diverse utenze;

2. i danni coperti da polizza assicurativa, l’indicazione della relativa compagnia e le spese sostenute;

3. l’importo di ogni singolo mandato di pagamento emesso in favore dell’attuale gestione;

4. l’indicazione e l’ammontare di ogni altra spesa connessa e/o ricollegabile all’utilizzo dell’impianto sportivo;
5. l’importo degli incassi registrati per effetto dell’utilizzo del campo sportivo con l’indicazione cronologica dei singoli pagamenti e delle modalità di incasso;
6. se l’attuale gestione ha trasmesso un rendiconto calendarizzato e ha tenuto un registro delle partite e allenamenti disputati dalle compagini dilettantistiche ed amatoriali che hanno usufruito dell’impianto;
7. con quali modalità e strumenti la S.V. ha eseguito il doveroso riscontro al fine di verificare 
la correttezza della gestione.

Voglia la S.V. rispondere punto per punto alla presente,  tenendo presente  che tutti i dati sollecitati oggetto di interrogazione riguardano l’intero periodo della gestione “provvisoria” con decorrenza dalla riapertura del campo sportivo (gennaio 2010) a tutt’oggi.

Con espresso invito (l’ennesimo!) a voler trasmettere agli scriventi copia di tutti gli atti a riscontro di ogni punto dell’interrogazione.

Cordialità.
VIBONATI LI’  05.12.11
                                                                                                      IL GRUPPO DI MINORANZA

