 Al Sig. Sindaco - Comune di Vibonati – Sede
Al Ministero dell’Interno – Dipartimento per gli Affari Interni e Territorio

Direzione Centrale per i servizi demografici

Area III – Stato Civile – ROMA

A S.E. il Prefetto di Salerno

Al Responsabile dello Stato Civile – Comune di Vibonati - Sede
Oggetto: riscontro delibera di Giunta Comunale n. 22 del 06/02/2012.
                Individuazione luoghi esterni alla casa comunale per la celebrazione di  

                matrimoni con rito civile.

I sottoscritti Luigi Giudice, Vincenzo Agostino, Giovanni Brusco e Vincenzo Finizola, consiglieri di minoranza del Comune di Vibonati,

PREMESSO CHE
· con circolare n. 29 del 07-06-2007, il Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali- Direzione Centrale per i servizi Demografici – del Ministero degli Interni, ha diramato istruzioni e chiarimenti agli Ufficiali di Stato Civile circa la facoltà di celebrare i matrimoni civili in luoghi diversi dalla CASA COMUNALE;
· le norme di riferimento (artt. 106 e 110 del Codice Civile e l’art. 3 – comma 1, del               DPR 396/2000) ne consentono la celebrazione nelle seguenti sedi:

a) sede della CASA COMUNALE (art. 106);

b) al di fuori della CASA COMUNALE solo in caso di infermità o altro impedimento dei nubendi (art. 110), riguardante, comunque lo stato di salute;

c) separati Uffici di Stato Civile, previo adozione di deliberazione di Giunta Municipale da inviarsi al Prefetto (art. 3, del DPR n. 396/2000);

d) sale esterne alla CASA COMUNALE, purchè nella disponibilità dell’Ente per l’erogazione di servizi in modo continuativo;

e) giardini o altre aree esterne purchè di “pertinenza funzionale” alla CASA COMUNALE o a separati Uffici di Stato Civile o a sedi esterne, ritualmente deliberati.
CONSIDERATO CHE 
· la Giunta Comunale ha individuato due luoghi, ovvero due aree esterne assolutamente non di pertinenza funzionale, né alla sede della CASA COMUNALE, né alla sede distaccata di Ufficio di Anagrafe in Villammare, essendo state, con la delibera contestata, individuate, una addirittura nel piazzale antistante la Chiesa-Cattedrale di S. Antonio Abate, distante dalla sede Comunale di oltre 1,00 Km. anche con evidenti barriere architettoniche ai fini dell’accessibilità e l’altra in Villammare nei giardini pubblici situati ad oltre 1 Km dalla sede distaccata menzionata;

CHIEDONO
· al Sindaco e alla Giunta di voler revocare l’atto di Giunta Municipale n. 22 del 06-02-2012 per aperta violazione delle norme e della circolare prefate;

· al Direttore Generale per i servizi demografici del Ministero degli Interni e S.E. il Prefetto di Salerno di voler assumere le iniziative atte a far rimuovere le determinazioni illegittimamente assunte dalla Giunta, comunicando le determinazioni del caso al capogruppo di Minoranza, ai sensi della Legge n. 241/90, Sig. GIUDICE LUIGI - 84079 - VIBONATI  (SA) - Via Roma, N. 84 -  fax 0973/301424 – e-mail: l.giudice@live.it
Cordialità

Vibonati, lì 20/02/2012
                                                                                                       Il Gruppo di Minoranza
