Bartolo Messina è attualmente l'artista internazionale più apprezzato e corteggiato dalle maggiori organizzazioni di spettacoli e teatro equestre europei, reso celebre dal numero dei cavalli in libertà con 8 cavalli ed il minihorse Ciarlie, il detentore del GuinnessWorld record quale cavallo più piccolo al Mondo. 
Nel 2014 arriva la consacrazione con la parte da protagonista principale nel ruolo del "principe dei sogni" nel tour mondiale Apassionata che lo porterà da ottobre a maggio 2015 in 15 capitali europee. 
Bartolo è anche il leader del gruppo Aragona's: il gruppo di giovani artisti scoperti da Messina e portati nell'isola di Ischia per formarli nell'arte equestre. 
Tra gli Aragonas segnaliamo Roberta di Meglio, in arte Roby Butterfly, la bambina nel sogno di volare dal Teatree du Centaure di Parigi; 
Sasà: l'enfant prodige, più giovane acrobata internazionale ed i suoi pony, primo vincitore a Verona del Talent concorso nazionale Talenti&Cavalli by Fieracavalli, di cui ora Bartolo Messina è direttore in collaborazione con il presentatore Nico Belloni ed il Regista del Gala d'Oro a Verona Antonio Giarola. 
Tra gli Aragonas vi sono i Voltige, gli Apassion Riders: dal gruppo de "Le cascadeurs de Paris" gli uomini ed i cavalli volanti francesi. 
Tra gli Aragonas troviamo anche Alessandro Conte, uno dei primi volteggiatori di Apassionata e Guinness Wordl Record in figure acrobatiche a cavallo.

Importante per Bartolo Messina il forte legame che ha con la sua terra, con l'isola d'Ischia, con la Campania e con la tradizione equitativa del regno di Napoli, ove, agli albori del rinascimento, nel 1500 sotto Re Ferdinando d'Aragona si teorizzarono i primi trattati dell'equitazione che oggi conosciamo e dove si concretizzò la  scuola classica chiamata erroneamente scuola di Spagna.

Bartolo Messina ha diretto ed è stato artista di punta di molti tra i gala più importanti per gli show a cavallo. Si è esibito per ben 5 anni nel Gala di Verona, ad Avignon in Francia, al Sicab di Siviglia in Spagna, a Cavalli a Milano, al Salon du Chaval de Paris, a Cavalli a Roma, al Dreaming of Horses di Taranto. E' l'ideatore del Pithecusa Gala che ogni anno si svolge in una amena località dell'Isola d'Ischia.-
Nico Belloni 
è il presentatore, speaker, conduttore televisivo del mondo dei cavalli. La voce degli eventi equestri in Italia. Istruttore di Equitazione, giudice internazionale e Cavaliere, è stato campione italiano nella disciplina della Monta da lavoro per due anni, nel 2008 è stato Commissario Tecnico della nazionale italiana agli europei di Francia. Collabora con i maggiori media televisivi e della carta stampata e di settore. Regista e produttore di spettacoli di arte equestre e show. Ha commentato i Campionati del Mondo, le Olimpiadi e la maggior parte delle gare internazionali di salto ostacoli, Dressage, Monta da Lavoro e delle discipline in monta Western. E' la voce del Gala d'Oro di Verona, del derby di Reining e degli internazionali all' Horses Riviera resort di San Giovanni in Marignano. E' il regista e la voce del carosello italiano per A.I.A. Italialleva oltre che del Concorso Talenti&Cavalli in collaborazione con il regista Antonio Giarola e Bartolo Messina.













