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Comune di Santa Marina

(Provincia di Salerno)

Via Santa Croce

tel. 0974/989005 – fax 0974/989166

Alla c.a. del Sindaco del Comune di Sapri

dott. Vito D’Agostino 
prot. 11205
Oggetto: nuovo piano ospedaliero Regione Campania – declassamento presidio di Sapri.
Il sottoscritto ing. Giovanni Fortunato, in qualità di Sindaco pro-tempore del Comune di Santa Marina,
Considerato che la Giunta della Regione Campania ha approvato, con deliberazione di G.R. n.1755 del 31.10.2008., il nuovo assetto per il riordino delle strutture ospedaliere regionali, che ha comportato il declassamento al I livello di emergenza del presidio ospedaliero di Sapri;
Vista la forte protesta che tale piano ha suscitato nel territorio del Golfo di Policastro, attivando la numerosa partecipazione trasversale di tutte le fasce sociali contro il depotenziamento ingiustificato ed irrazionale della struttura ospedaliera di Sapri e per la tutela del diritto alla salute dei cittadini di questo territorio;
Visto che la richiesta di mantenimento del II livello per l’ospedale di Sarno, che in una prima bozza di piano veniva anch’esso declassato al I livello, è stata ufficialmente accolta dalla Commissione regionale sanità;

Visti gli intenti manifestati, nel corso della Mobilitazione generale del 15.11.2008 nella città di Sapri, di protesta contro il suddetto piano ospedaliero; 

Rilevato che, in data odierna, il costituito Comitato di Lotta per la salvaguardia dell’ospedale di Sapri avrà udienza con l’ass. regionale A. Montemarano,

chiede

alla S.V., in qualità di Sindaco del Comune capofila del distretto sanitario ASL SA/3 Sapri-Camerota, di richiedere urgentemente un incontro tra i Sindaci del Golfo di Policastro e l’Ass. Regionale alla Sanità Angelo Montemarano, al fine di far valere per questo territorio il diritto alla salute ed alla tutela della propria dignità. 
Santa Marina lì, 20.11.2008

                    Il Sindaco

ing. Giovanni Fortunato
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